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kątnego uboju. Ponieważ szcz,wy odgrywają ro-
lę w zakażeniu świń włośniami, należy zwalczać
te gryzonie, a śrvinie zabezpieczyć przed szczu-
rami w odpowiednio urzą,dzonych chlewach. Nie
należy wypuszczać świń na wolne miejsca, aby
nie miały możlir,vości spożycia padlin psów, ko-
tów 1ub dzików oraz żęrowaó w kale ludzkim.
Nie należy też karmić świń odpadkami rzeźny-
mi.

Wszelkie padliny psów, kotów, szczlstów i ,dzi-

ków należy zabezpieczyć prze,d spożyciem przez
świnie.

Kał osób chorych na włośnicę należy w pierw-
szych dniach choro,by niszczyć ze względu na
możliwość obecności włośni jelitrowych zdolnych
do wywolania zakażenia.

Ludność należy uświadamiać o możliwościach
zakażenia wlośnicą, Należy podnieść higienę
i kulturę hodowlaną świń zwłaszcza w osiedlaclr
wiejskich.

Lekarze ludzcy i rveterynaryj
poznać się dokładnie z zagadni
i wspóldzialać w celu wykrycia i
Zoonozy.

Mięso świń bitych w zakladach mięsnych pod-
lega urzę,dowemu badaniu na obeĆność larw

nego, niż mikroskopowego,
Trl,chinoskopia wykonana przy użyciu kom-

presorórv do sporządzania preparatów ze skraw-
ków próbek mięsa, daje mniejszą możliwość
stwierdzenia larw włośni w razie słabej inwazji,
niż metoda trawienia wycinków mięśni za po-
mocą roztworu kwasu solnego z pepsyną (patrz

wyżej). Z odnośnych badań Schw artza wy.
nika ,że świnie, u których stwierdzono po uboju
Iarwy włośni za pomocą metody trawienia, oka-
zały się przy mikroskopowym badaniu skrawków
mięśni w kompresorze zakażone w 2|0lo. L ó-
rincz i Nernesóri, badając szynkę i kiel-
basę, których spożycie spowodowało w roku l95l
epidemię włośnicy w miejscowości Salgotarian,
stwierdzili larwy włośni za pomo,cą trawienia,
podczas gdy trychinoskopia wykonana przy uży-
ciu kompresora dała wynik ujemny,

Tr a w i ń s k i wprowadził serologiczne bada-
nie (odczyn wykłaczania) wyciągu mięsnego na
obecność larw włośni w mięsie świńskim. Wy-
ciąg mięsny uzyskuje się następująco: 5 g masy
mięsnej rozdrabnia się, przenosi do jałowej ma-
łej kolbki Erlenmayera, zalewa podwójną ilością
jałowego, fizjologicznego roztworu NaCl, po-
zostawia w temperaturze pokojowej przez około
6 godzin, po czym prz?sącza przez jałową bibułę
aż d,o uzyskania klarownego plynu, który prze-
nosi się w ilości 0,5 ml do probówki Uhlenhutha
i dodaje taką samą ilość antygenu włośniowego
(pabrz wyżej); probówki pozostawia się w cie-
plarce w temperaturze ł37"C przez 15 minut,
po czym w temperaturze pokojowe1 jeszcze przez

ynik (patrz wyżej). Me-
iki także w przypadkach
ającego się często stwier-

Przy badaniu mięsa na obecność włośni moż-

pjśmiennictwo obejmujące 175 pozycjl będzie uwzględDione
w odbitkach Medycyny Weterynaryjncj.

M. TRUSZCZYŃSKI, cZ. KUREK, M. MIERZEJEWSKA

Obserwacje nad powikłaniami poszczepiennymi u świn
po stosowaniu szczepionki przeciwpomorowej

z {iolefem krystalicznym (CV)
, 

f,?jj;*i,*:,Bj3
pomór świń stanowi dla hodowli zwlaszcza

wielkostadnej poważne niebezpie,czeństwo. Wtrus
wywołujący to wysoce zakaźne sch,orzenie o,dzna-

z pomorem świń polega przed:, wszystkim na
ntszczeniu żrodeł i rezerwuarów zarazka, na
likwidacji jego przenośników oraz na wytwarza-
niu swoistej odporności za pomocą masowych

§wiń P.I.W. Pulawy
dr H. JANOWSKI

profilaktycznych szezepi=ń świń surowicą
przeciwpomorową lub szczept,onką CV.

Sto,so,, ,ana w Po]sce szczepionka CV, sporzą-
Ęona wg metody Dorseta w modyiikacji
Thulleya i Colego, jest cennym l bardio
ponocnym ,czynnikiem w zespol: środków stoso-

odczyny poszczepienne. które często kładzie się
błędnie na karb szkodliwości szczepionki.

W związku z tym postanowiliśmy zająć się
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w nini:jszej pracy inwentaryzacją i segregacją
występujących u nas o,dczynów poszczepiennych,
przeanalizowaniem przyczyn ich powstau,ania
Óraz wskazaniem środków dla zapo,bieżenia ich
występowaniu i tym sanlym polepszenra wyni-
ków szczepień. Ogólnie biorąc konplrkacje po-

s szczeptonki CV postada a

s az st,an fizjologiczny szc h
ś ionka CV jako preparat za y
tnaktywowany (a wg lri abity) wirus
pomoru świń, oraz podl ałej ko,ntroli
państwowej na jalowość, wość i zdol-
ność uodparnianta, nie p kszego prak-
tycznego znaczenia przy powstar,vaniu o,riczynów
poszczepiennych. Tylko osobr-riki o,dznaczalące
stę nadmierną wraźliwością na niektóre kolilpo-
nenty szczepionki, jak np. na zawarte w szczepiolr-
ce białko krwi, 1ub drażniąco na tlkanki dziaIalą-
cą glicerynę i fiolet klystalrczny mogą ivykazy-
wac ,o,dczyny związane przyczynowo z właścirvo-
ściami samej szczepionki. Odczyrty te mają
charakter o,dczynów miejscorvych lub ogólnych.
Do najczęściej wy owikiań rni-"jsco-
wych należy pows ejscu szczepienia
boJesrrych obrzękó ych czasem kró-
cej iub dłużej trwające kulawizny. Przyczyna
ich gściej w techntce zadawania szcze-
pio ej w jakościowym jej skłacizie. Do
rraj błędow w technice wykonywatria
szczepień nal,eży nieprzestrzeganie zasaciy ściśie
podskórnego zadawania szczepionki, a wprowa-
d,zanie jej do tkanki tłuszczowej, n-iiędzy blaszka-
mi p,owięzi lub donięśniowo, oraz nieprzestrze-
ganle zasady aseptyk1. Aczkolrviek powstale na
skutek tych olędóiv odczyny są najczęściej prze-
mijające i rzadko iylko prowadzą do wytworze-
nia się ropni, to jednak mają one duże praktycz-
ne znaczente ze wzglgdu na ich r.vpływ na sto,-
pień odporności szczepionych zrvietząt Drugą
grupę powikłań staltowią ogólne ,oblawy, jak
podwyższenie tenrperatury ciała, osro,wiałość
i utrata apetytu lub ujawnienre sig pod rvplywem
szczepień procesów choro,bowych, które poprzed-
nio niały charakter scĄorzeń utajonych, lub
przewlekłych. Podobne zjawlska obserwu.le się
również Wzy innych szczepieniach czynnych,
Przyczyn tej grupy powikłań ndeży głównre
szukać w zachwianiu równorvagi ustroju zwie-
rząt, obctążonych dodatkowo przez wpf,owadze-
nie antygenu czynnością produkorvania
ciał, na których budowę potrzebne jes
wszyśtklm białko. I tak zle warunki ho
głównie zaś żywienio,we oraz wszelkie inne czyn-
ntki naruszające równowagę fizjologiczną szcze-
pionych zwierząŁ, usp,osabiają do występowania
tego rodzaju komplrkacji.

Odczyny miej s,cowe. Przystępując do
szczegółowego omówienia powikłań mtejscowy.ch,
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pragniemy omówić: okolice ciała śwtini, do któ-
rych można wprowadzić szczepionkę, ,ocenić je
pod kątem mozliwośct zgodnego z przepisami
wprowadzania szczepionki oraz podać po,wikła-
nia, które zao,bserwowano w przypadkach nieod-
powredniego wyl<onywania szczepień.

Przy rvykonywaniu szczepień przy polllocy
szczepionki CV bierze się pod uwagę trzy okoli-
ce ctała zwierzęcia, jako miejsce wprowadzenia
szczepionkl do olganizmu, nrianowicie okolicę
dołu pachowego, wewnętrzną powierzchnię uda
i okolicę podstawy ucha, Merytoryczna ,o,cena

przydatności p,oszczególnych miejsc do sz,czept:ń
nie jest pro,sta, gdyż każde z nich posiada zalety
i wacly.
Na podstarvie przepr,orvadzonych szczepień

szczepionką CV w okolicę dołu pachowego
\^/ stosunkowo nielicznych tylko przypadkach
stwierdziliśmy dłLrżej utrzymljącą się boles-
ność i obrzęk tej okolicy, częściej nato-
tlliast kulawizny (nniej więcej u około 50/o

śrviń szczepiołrych) , ktrire utrzymywaly się zaz.
wyczaj 3-6 clni, nie sprawiając zwierzętom
większej dolegliwości. Toteż w ogólności
trtożtta siwiercizić, iż ze względrr na polw-
starł,anie ni:llcznych tylko powikłań miejsco-
wych, ol<olica ta byłaby odpowiednia i bardzo
dogodna do szczepteń. Jednak z rniejscem wpro-
wacizenia szczepionlii Iączy się stopień uzyska-
lrej odporności. Dobrą ,odporność uzyskuje srę
tylko przy wprowadzaniu szczepionki dokladnie
pcd skórę. Wiadomo jednak, że w okolicy dolu
pachowego znajdują się paslrra mięsne mięśni
zębaiych brzusznych oraz mięśnr piersiowych
powierzclrownych i głębokich, które nają przy-
czepy na kości ramieniowej. Przy zadawaniu z,a-
ten szczepionki w tę okol1cę islnieje rnożliwość
dostaltta się szczepionki w obręb mięśni. Ze
lvzglęclu na lepsze ukrwienie rnięśni, niż lkanki
poc.tskornej, r,vchlantanie szczepionki riastgpuje
szybciej, i tyn sanlym skraca sig okres jej swoi-
stego oddziaływania, co pfzyczynru się do
słabszego qoclporni:nia zwierzęcia. Sz!bkość
rvchłanlania szczepionki potęguje jeszcze znacz-
na ruchonosć tej okolicy. Sekcje przeprowadzone
u śrviń w krótkim czasie po szczepienlu ich w tę
okoli,cę wykaza|y, iż szczeprcnka znajdowała się
w znaczne1 ilości w tkancq mięsnej.

Poddając ocenle przydatności jako iniejsce
szczepień wewnętrzną stronę uda, należy zazna-
czyć, iż miejsce to sto,suje się w szczepientach
czynnych p/pomoro,wych szczepionką CV zarow-
no w ZSRR jak r w NRD. Według Róhrera
przy wykonanym lege artis szczepieniu powin-
na prześrviecać przez skórę fioletowa barwa
szczepiorrki w ciągu B iygoldni; ,do szczepteń na-
leży według autora używać igreł o niezbyt du-
żym świetle z krótkim, ostrym końcem w celrt
zapobiegnięcla ewentualnemu wypłynięciu szcze-
pionki. Miejsce szczepienia należy najpierw wy-
dezynfekować, a po szczepieniu rozetrzeć ener-
glcznie watą. Własne obserwacje co clo możliwo-
ści dokładnegq wprowa,dzenia szczepionki pod-
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skórnie, przenlawiaj ą na korzyść iej okolicy cl'a-
ła, Szcz=pio,nkę należy wprowadzać w miejsce
leżące w połowie linii, leżącej między stawem
kolanowym a linią biał,ą i skierowanej do tej
ostatniej pod kątem prostym (fot. nr I). Zabieg
ten wykonuje się najwygodniej na zwieruęciu
p,odniesr'onym za Ęlne kończyny do góry i skie-
rowanym do szczepiącego blzuchem. Igły należy
przy wbijaniu kierować prawie równolegle d,o

lol. nr 1. Właściwy sDosób zadawan, jo';rl;.i,"o'"'nY'"

powl]erzchni uda, kont olując po przebiciu skóry,
czy znajdlje się,ona faktycznie pod skórą (łat,,ve
poruszanie igłą). O ile czyni się zadość pddanym
wymogom, kompllkacje należą do rzadkości,
a równocześnie uzyskuje się warunki powolnego
wchłaniania zawartego w szczepionce antyg:nu,
zapewntając tym samym wyższy stopień uodpor-
nienia zwierzęcia. Skoro zaś wprowadza się igłę
zbyt równolegle do powterzchni skóry, nie prze-
biwszy uprzednio całej jej grubości, istnieje moż-
1iwość wprowadzeni'a szczepionki śródskórnie
(fot. ,nr 2). W tym wypadku nie roĘchodzi się
ona równomiernie pod skórą, Iecz powstają
znaczne, uwypuklające slę z pod powierzchni
guzy, w których to miejscach tworzy się odczyn
zapalny, prowadzący w rezultacie ,do otorbienia
szczepionkl przez tkankę łączną, Niewłaściwe
jest równisż zadawanie szczepionki podpowięzio-
wo, gdyż powoduje to zaburzenia ruchorve i przy-
czynla się do powsźawania w iej okolicy obrzę-
ków, rozciągających się niekiedy aż p,o,d krocze.

Trzecią z kolei okolicą ciała, w którą wykonuje
się szczepienia CV, jest miejsce poza małżowiną
uszną, tzw. dołek zauszny. Na podstawte włas-
ny,ch obserwacji urł,ażamy, że okolica ta nadaje
się do sz,czepień tylko u osobntkórv starszych,
wykazujących ciężar co najmnie,j 70 kg, zwłasz-
cza zaś u ,starszych maclor i knurów i zbędne
jest podnoszenie ciężkiego zwlerzęcia przy szcze-

pieniu. Komplikacje należą do rzadkości, ponie-
waż z miejscem podstawy ucha łączy się możli-
wość ścisłego wprowa dzenia szczepionkt pod-
skórnie. Szczepiente w tę okolicę jest przeciw-
wskazane u świń mniejszych oraz pro,siąt, u któ-
rych po szczepleniu występują znaczne odczyny
miejscowe, jak świąd skóry na drugi dzień
w okolicy miejsca iniekcji, objawiający się o,ciera-
nienr zwierzęcia o twarde przedmioty; poza tym

fot. nr 2, prawe udo świni - Szczepionkę TŁJ;'łr?,'o:i?,".r,",
czcgo wynikiem jeSt wytworzenie sję tęgiego guza i rvypływanie
szczepionki spov,,odowane Iównjeź użyciem zbyt grubej igły. Lewe
1ldo świni - Blizna po njeodpowjednjm szcz,eDieniu. W miejScu

tynl wytvorzyl się ropieli i następowe zbliznowacenie.

za się silne prz
Zelście stanu zapa
y po 5-6 dniach
częścrej jednakże

nie szczepionki, co można stwierdzić omacywa-
niem lub też na sekcji. Czasem na skutek u,cisku
na naczynia krwionośne dochodzi do martwicy
małżowiny i jej odpadnięcia. Otorbienie Ezcze-
pionki oraz martwica małżowiny mogą wystąpić
równo,cześnle, sprawiając zwierzgciu poważne
dolegliwości i powodując w następstwie słabe
wytworzenie o,dpornośct.
Z powyższego u,ynika, że mlejsce i ,sposób

wprowadzania szczeptonki CV do organizmu
świni, odgrywa rolę w procesie wytwarzania
odporności. Docenia tomtędzy innymi Róhrer,
który uważa, iż technika szczepień jest bardzo
istotnym, choć nie jedynym czynnikiem w uzy-
skaniu przez zwierzę należytej odporności.

Powi kl a ni a o gólne. Szczepienia czyn-
ne w ogólności powodują w zależności od dawki
i właściwości antygenu mniej lub bardziej gwał-
towne przestrojenie toczących się w organizmie
procesów i tylko ustroje o,dzna,czające slę dosta-
tecznym potencjalem życiowym i p:łnym zdro-
wiem reagują na wprowadzony w p,ostaci szcze,
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prorrki antygen wytworzeniem należyiej odporno-
ści. Lecz nawet u osobników zdrowych o dobrej
kondycji obserwuje się przez okres kilku dnr po
szcz:pieniu, zachwlanie równowagi fizjologicznej
czyli lzw. negatywną fazę odporności. W okre-
sie tym zwierzę jest , bardziej wrażliwe na
wszell,.ie czynniki chorobotwórcze. U zwierząt
o miernej kondycji i utajonych procesach choro-
bowych następuje zna,cznie większe za,chwiarie
wewnętrznej równowagi, przez co powstają ko-
rzystne warunkl do uzjadliwienia się drobno-
ustrojów względnie chorobotwórczych. Wreszcie
u części świń występuje specyficzna wrażliwość
na bo,dźc; antygenowe, wynikająca z właściwo-
ś,ci osobniczych tych zwierząt,

Z qgolnych zaburzeń o charakterze chorobo-
wym, zaobserwowanych bezpośrednio po zasto-
sowania szczepionki CV, należy wymienić utratę
apetytu i osowtałość. Są to stosunkowo najczę-
ściej, spotykane objawy, którg nie występują
w równym stopniu, u wszystkich szczepionych
zwierząt. W większości przypadków podniesienie
temperatury jest nteznaczne i nie przekracza
+40,5oC, jednak u p3wnego odsetka pogłowia
szczepionego obserwuje się skoki temperatury
do *41'C i wyżej. Podwyższona wewnętrzna
ciepłota ,ciała utrzymuje się zwykle 1-3 dni;
towarzyszy jej zmniejszenie, apetytu przez okres
3-4 dni, Według Andre jew a pruy stosowa-
ntu szczepionki CV obserwuje stę zwyżkę tempe-
ratury dochodzącą do *41uC, która utrzymuje
się przez 1-2 dni. Po drugim szcz"pteniu, któ-

Powyższe o,bserwac.le mogą nasuwać podejrze-
nie, iż przyczyną tych odczynów jest zawarty
w szczepionce inaktyw,owany wirus pomoru
świń, mogący wywierać pewne dzialanie choro-
botwórcze. 1aktemu poglądowi przeczą jednak
następujące fakty: okres inkubacji przy pomorze
wynosi co najmniej 3-5 dnl, natomiast omó-
wione odczyny występują już na drugr dzień
po szczepieniu i młają po 2-4 dniach. Nie
występują one u wszystkich sztuk, a tylko u pew-
nej części szczeplonych świń bez przebiegu kli-
nicznego wykazując_ego podobieństwo do zaka-
żenia pomorowego. W przypadku zejścia śmter-
telnego zwierząt w czasie ulodparnianIa, co, zda-
rza się bardzo rzadko, nie stwlerdza się w obra-
zie sekcyjnym zmian mogących przemawnć za
pomorem. Według ogólnte przyjętego poglądu
szczepionka CV zawiera inaktywowany wirus
(według autorów amerykańskrch - zabity) i jest
nieszkodliwa. Istota opisanych zjawisk I=ży -być mqże - w nieswolistym oddziaływaniu biał-
ka na wrażliwy na nie organizm. Białko bowi:m
w postaci odwłóknionej krwi stanowi największy
ilościowo składnik szczepi,onki. Zwyżka tempera-
tury po drugtm szczepieniu, która według obser-
wacji autorów radzieckich jest znaczniejsza, n|ż
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po szczepieniu pierwszym, może nasuwać przy-
puszczenie uczulenta,

Wśród pogłowia lrzody chlewnej bardzo pow-
szechne są schorzenia płuc, przeważnie o prze-
biegu chrontcznym 1ub utajonym; czynnikiem
usposabiającym ,do powstania choroby są wa-
runki środowiskowe. w etio,logri tych schorzeń
odgrywają rolę zarazki przesączalne i drobno-
ustioje jak Haemophilus influenzae suis, Past.
multocida, StreptLccocus paogenes, Stlphgloc-
cocus paogenes, E. coli commune, Aerogenes
i inne, których uzjadliwieniu sprzyja oslabienie
ustroju. W uwzględnieniu tego staje się zrozu,
miały f akt, dlaczego po szczepieniu szcze,
pionką CV o,bserwuje się u dużegd odsetka
świń powikłania plucne. Zazwyczaj w 6-14
dni po szczepieniu po;jawia się lub wzmaga
kaszel i zaczyna rozwijać się zapalenie płuc,
które w dość częstych przypadkach kończy się
zejściem śmiertelnynl. Klinicznie stwierdza się
w tynr przypadku podwyższenie temperatury
wewnętrznej ciała i inne objawy ogólne
charakterystyczne dla zapalenia płuc. W obra-
zie sekcyjnym, obok zmian zapalnych w płu-
cach spotyka się ęsto oznaki po,
soczntcy; wybroczy akter i umiejsco-
wienie inne, niż p świn. Badaniem
bakteriologicznym wykrywa się zazwyczaj za-
razki wyżej rvymienione. Powikłania płucne
w wysokim stopniu wpływają na zmniejszenie
wytwarzania swoistyclr dla wirusa pomoru prze-
ciwciał, cz."go wynikrem jest czgściowy, lub zu-
pełny brak odporności p,oszczepiennej.

Z innych spotykanych czasem o,dczynów po-
szczeplennych obserwuje się Lt świń biegunki,
występujące po 4-7 dniach pd szczepieniu, po-
wodujące wycieńczenie, a nawet śmierć zwte-
rzęcia, Zmiany chorobowe padlych świń ogranl-
czają się przeważnie do zapalenla jelit różnego
stopnia. Badanie kału na salmonelle było we
wszystkich przypadkach ujemne, mlmo, że do
izolacji używalrśmy wybiór,czej pożywki z kwaś-
nym seleninem (S.F,) . Z naruą,dow padłych świń
nie wyosabnla się swoistych drobnoustrojów.
Biegunki opanowuje się przeważnie przez sto-
sowanie sulfaguanidyny lub streptomy,cyny.

W bardzo nielicznych przypaCkach stwierdzi-
liśmy na skórze kropeczkowata plamkr w 1-7
dni po szczepieniu, które w ciągu następnych
24 godzin bledną i w końcu znikają. Mechaniz-
iTlu powstawania tego odczynu nie udało się
ustalić. Z uwagi na rzadkts występowanie nie
wiadomo, czy odczyn ten pozostaje w związku
przyczynowym ze szczepientami p/pomorowymi.

Doniosłym zagadnieniem, na które w Polsce
nie zwrócono dotąd należytej uwagi, są ronie-
nia maci,or poddawanych w ,okresie ciąży szcze-
pieniom CV. Przy przeprowadzaniu szczepień
plrożycowych istnreją ograniczenia co ,do szcze-
pień macior ciężarnych. Przy stosowaniu szcze-
pionki CV jak do,tąd - ograniczeń takrch nie
ma. W Związku Radzieckim, z powodu dość
częstego obserw,owania ronień, zabrontono sto-
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sować szczepienia CV na dwa miesiące przed
terminem poro,du. Również u nas obserwuje się
podobne ro,nienia, które mogą występ,ować
w 8-12 dni po szczepieniu, p_rzesuażnie u ma-
clor z zaawansowaną ciążą. Powikłania te ob-
serwuje się najczęściej w o,kresi: wiosennym,
zwlaszcza u macior intensywnie eksploatowa-
nych. Przyczyn występowania ronień nie można
tłumaczyć szkodliwością szczepionki, gdyż nie
wszystkie maciory ct'ężarne poddawane szczepie-
niu ronią. Jak w poprzednich powikłaniach na-

il,ości składnikólv O'ulPoq,ych, staje się ono z po-
wodu ciąży oraz szczepienia niewydolne, cze,
go wynikiem jest porzucenie płodu. Podobny
wpływ mogą mieć również braki innych składni-
ków p

Przy cji poszczepiennych może
być ró w żnyt krótkim po sobi:
czasie zvnnvch szczepień plróży-
cowych ip/pomorowych. Kulesko i Kupa-
r o rv podają, że istnieje możliwość. równoczes-
nego szczepienia prosiąt przeciw róż,vcy i prze-
ciw pomororvi. Autorzy ci poddarł,ali prosięta
trzykrotnym sprzężonym szczepieniom z przer,
wami 12-14 dni, używając jednocześnie formo-
lo'wei szczepionki różycorvej i szczepionki CV.
Reakcie pogłowia szczepionego na §/prowadzo-
ne antvgeny były nieznaczne
ność wynosiła tak przeciw ró
3-4 miesiące. Fakty te nie d
przy użyciu polskiej szczepionki p/pomorowej

Siauba. W celu
ienia w naszych
następujące do-

świadczenie: 25 świń wagi 40-70 kg zaszcze,
piliśmv szczepionką Stauba. Po upływie 22 dni
wszystki: sztuki poddaliśmy zakażenill kontrol-

świń włoskowcem zjadliwym, zaszczepiono
wszystki: sztuki szczepionką CV. Cała grupa
wykazała sllną reakcję poszczepienną; u posz-
czególnych sztuk wystąpil-y oznaki charłactwa,
kasŻel i zapalenie stawów. Jedna ze świń uodpor-
nionych padła po 9 dniach od chwili szczepie-
nia; przy sekcji stwierdzono zmianv zapalne
w płucach. Po zakończanym okresie narasta-
nia odporności po szczepieniu CV (3 tygodnie)
poddano resztę świń zakażeniu wirusem pomo-
ru. Prawie wszystkie ś,,vinie wykazaly po upły-
wre 3-5 dni objawy utraty apetytu, osowienie
i zwyżkę tremp. wew. ciała, Je,dna świnia padła,
u której przy sekcji stwierdzo,no typowe zmiany
pomorowe. Poz,ostałe natomiast sztuki powróciły

do zdrowia. Z tego wynika, że u całej prawie
grupy odporność p/pomorowi była iylko częścio-
wa. Można przyplszczać, że znaczny odsetek
tych świń mógł stać się ,n,osicielern i siewcą w'i-
rusa pomoru. Doświadczenie to przemawia za-
tem przeciwko kunuIacji szczepień. Podobny
pogląd w tej sprawie reprezentują badacze nie-
nieccv. W wydanej przez Instytut im. Fryderyka
Lo ef f l e r a instrukcji dotyczącej szczepień
p/pomorowych szczepionką CV podano, że od-
stęp czasu między szczepieniami p/różycowymi
t p/pomorowymi powinien wynosić co najmniej
4 tllgodnie. U nas natomiasi okres ten jest zbyt
krótki i wynosi 3 tygodnie.

O m ó w i e n i e. Opisane odczyny po,szcze-
pienne nle przemawiają bynajmniej przeciwko
profilaktycznej akcji szczepi:ń p/pomorowych,
które są ważną częścią składową w zesp,o,le
środków stosorvanych do walki z pomo,rem.
Podane przyczyny powstawania powikłań posz-
czeplennych mają unlożliwić bardziej dokładne
zorientorvanie się w całokształcie istotnych czyn-
ników wpływających na uzyskanie przez szcze-
pione zwierzę należytej odporności. Omówie-
nie mogących wcho,dzić w grę miejsc iniekcji
pozwoltlo na wybór najbardziej dogodnego i sku-
tecznego miejsca, którym jest u warchlaków
rver,vnętrzna powierzchnia uda, u świń starszych
podstawa ucha.

\\/ażnym czynniklem uniknięcia odczynów po-
szczepiennych i uzyskania,dostatecznej odpor-
ności jest kondycja i stan zdrowotny zvłierzę-
cia, U śwlń uodporniony,ch tylko częściowo bądź
ze względu na usterki w technice szczepień bądż
t.eż z lwagi na zmni:jszoną zdolność organizmu
do tworzenia swoistych przeciwciał z powodu uta-
jonych schorzeń, obserwuje się w krótkim czasie
po szczepieniu tzvł. przełamanie odporności.
Slvtnie takie ulegają charłactwu i stają się no-
sicielami i siewcami wirusa pomdru, co jest
szczególnię niebezpieczne. Z tego wynika, że
wykonywanie szczepteń p/pomorowych jak zfesz-
tą i innych szczepień czynnych, nie jest czyn-
nością mechaniczną. Tylko głęboka r,viedza le-
karska, dialektyczne spojrzenie na poszczególne
zjawiska i ujęcie ich we wzajemnym uwarunko-
waniu i współzależności pozwala na uzyskanie
najpełntejszego powodzenia przy prowadzeniu
profilaktycznej akcji przeciw tak groźnej zarazie,
jaką jest pomór świń.

Wnioski.
l. Technika szczepień, czylr sposób wprowa-

dzenia szczepionki CV do organizmu jest bar-
dzo ważnynl czynnikiem w uzyskaniu należytej
odpo,rnośct przez zwierzęta,

2. Spośród trzech omówionych miejsc iniekcji,
rrajdogodniejszą okolicą dla szczepień szcze,
pionką CV jest wewnętrzna powierzchnia uda,
gdyż daje ona możliwość dokładnego wprowa-
dzenia szczepionki podskórnie.
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3. U osobników starszych (świnre ponad 70
kg) można zadawać szczepionkę CV u podsta-
wy ucha.

4. W celu uniknigcia powikłań natury ogólnej
i uzyskania pełne; odpornośct powinno się szcze-
pić tylko świnie o dobrej kondycji i nie budzą-
cym zastrzeżeń stanie zdrowotnym.

5. Nre należy szczepić macior ciężarny,ch na
1-2 miesięcy przed porodem.

6. Przeciwwskazane jest łączenie czynnych
szczepień p/pomorowych i plrc2ycowych. Odstęp
c asu poniędzy tymi szczepienianri powini:n
wynosić co najmniej 1 miesiąc.
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M. TPyU-llłHbCKvlń, l. KyPEK, M. MEPXEEBCKAH

HA6nlo4EHHfl 3A nocfl EnPhBHBo9Hoń
PEAKuHEŹ Y CB\HEń nPH nPnMEHEHVlĄ

KPlłCTAIn BHołETBAKuHH bl n PoTl,,lB
qy^łbl CBvlHEń

Pesrorue
B Hoyrxorrł TpyAe onHcoHbl nocnenpHBHBo9Hble pe,

oKlłHH MecTHble ł oóulne, xoólpAoevlule nocne npHBHBot(

,.CV", o ToKxe MecTo lero cBuHA, npŁro4Hble .qrs BBe-
AeHH9 BoKlłHHbl. Onpe4elexo npHroAHocTb 3THx MecT,
npHHHMo, Bo BHHMqHHe Bo3Mo)KHocTb ro.łHoi noAro>x1.1oń

npHBHBKI, 9To B cBolo 09epeAb oóecne,lłeoer covslń
sslcoKHX hMMyHHTeT h 3Ho{l4TeIbHo yMeHbujoeT MecT-
Hylo peoKqHlo,

B pesylrrore 6sl.ł cgeaox BbIBoA, rTo corvloe y4oóxoe

MecTo .qł, npHBHBoK nopocrT - 3To BHyTpeHHff noBepx-
rłocrs 6eApo, o y cToptunx caNHeń (caslue 70 rr)-rvlecro
npł ocHoBoH11uyxo. [1płeusxy crteAyeT npoH3BoAHTb rHuJb
TonbKo Ho 3AopoBblx xHBoTHblx. Tornnn cnocoóorvl nłoxxo
yMeHbuJ14Tb KonHqecTBo oóułłx nocrenpHBHBot{Hblx pe-
oxquń, rox noBbluleHHe TeMnepoTypbl Tero, ocoBenocTb,
noTepo onneTHTo, rlłjro.{xHe ocroxHeHH, r noHocbl.

Onucotłsl rorxe xo6.ntoAoeMble y BoKltHHHpoBoHHblx
oBHHoMoToK oóoprsl. Oópoułexo ToKxe BHHMoHHe Ho
BpeA npHHocHrvlufi o4xoapennexHoń orrnartofi HMMyHlł3o-
qrłefi nporła qyMbl h poxu canleń 
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M. TRUSZCZYŃSKI, CZ. KUREK, iVI. MIERZEJEWSKA

OBSERVATIONS OF THE
POST-VACCINATION REACTIONS IN PIGS

AFTER THE VACCINATION WITH
CRISTAL-VIOLET VACCINE

Summary
In this work the local and general post-vaccinatj,on

reactions and the parts of the słl,ine body, in which
the vaccine could be irrjected were discussed. These
parts of the bo,dy were evaluated in view of the
possibility to inject the CV-Vaccine exactly subcuta-
norusly. Ttr,is way assuTes the b,esit immunity and lowers
the local reactiorns. It was concluded, that the best
region for injection orf CV-Vaccine in the younsreI
piqs is the inside of the thigh, and in the older pigs
(over 70 kg) the regi,on rlear the basis of the ear.

Only the pigs marked by a high degree ,of heąlth
can be vaccinated, |t lowers the number of the gene-
ral plolst-vaccination Teacti,ons such as the rising of
tf:mpe,rature, mopishness, the ]oss ,of the app,etite, the
c,ompl,i,cations of the lungs, and diarrhoe, The cases of
the abortions of the vaccinated slovrs were described,
too. The faults of simultaneus vaccination against
hogcholera and swirre-erysipelas rł-ere also discussed.

BRONISŁAW HAUPTMAN

Wet, \\/SR we Wroclawiu

PlG.R. L"gnico

mentach Francji, gdzię w niektórych gospodar-
strvach owczarskich choruje 60-700lv jagniąt.
Po,za tym rzekomą gruźlicę owiec opisan,o
w Niemczech, Bułgarii a po wojnie także
w Polsce (Dobijowa, Dziekoński).

Rzekoma gruźIica owiec jest schorzeniem
przewleklym o bardzd mało,,charakterystycz-
nym obrazie kllnicznym. Objawy rozwijają się
po,wo,li i występują wido,cznie niekiedy dopiero
po roku. Schorzenie to występuje przeważnie
wśród owlec starszy,ch, jakkolwiek można je
również stwierdzić u mto:dzieży. W jednym przy-
padku na po,dstawie badań anatonopatologicz-
nych i bakteriologicznych rozpoznałem rzekomą
gruźh'cę owiec u jagnięcia padłego w 5 dniu ży-
cia. Schorzenie występuje zarówno u owiec dob-
rej a na]Met bardzo clobrej kondycji jak i u wy-
chudzonych. Niemnie1' jednak wydaje się, że
okresy zlego żywienra oraz w związku z tym

Gruzlica rzekoma owiec ( Pseudotuberculosis ovis)
Z Kaledty Mikrobiologii

Zlednoczenia

Ęzekoma gflźIica owiec jest schorzeniem dość
szeroko r,ozpowszechnionym. Wg K e i t h a
i Maddy stanowi ona w USA trzecią pod
względem znaczenia go,spddarczego cho,robę
zwietzęcą. Lości 68965 owiec uznanych
w 1952 r. ie badanta poubojowego za
niezdatne ia 12056 sztuk tj. l7,40/o
zniszczo,no wskutek rzekomej gruźIicy, W za-
chodnich stanach na każdą owcę skonfiskowaną
po uboju z powodu rzekomej gruźlicy przypada
CO rr spoży,cia
dopi n}ch na-
rzą,d gr:uźIicę
stwi W Chile
schorzenie to wystgpuje u 0,23o/o jagniąt, 5,050/u
mło,dzieży do 18 miesięcy i u ponad 200/o do-
rosłych owiec. Na terente europejskim najwię-
ksze nasilenie rzekomej grużIicy orviec notuje
się prze,de wszystkim w południorvych departa.
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